


FICHA TÉCNICA

Objetivo
Realizar la séptima medición de jóvenes en Colombia para indagar por la percepción de lo que piensan, sienten y quieren, en el marco de la 
coyuntura actual del país.

Persona natural o jurídica que lo encomendó y fuente 
de financiación

Universidad del Rosario

Persona jurídica que realizó el estudio Cifras y Conceptos S.A.

Ámbito geográfico de estudio
La zona urbana de Medellín, Barranquilla, Bogotá, Montería, Quibdó, Pasto, San José de Cúcuta, Pereira, Bucaramanga, Cali, Arauca y San 
Andrés.

Población objetivo Personas entre 18 y 32 años de edad residentes habituales de los municipios que conforman el ámbito geográfico de estudio.

Procedimiento utilizado para la selección de las 

unidades

Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño estadístico de muestreo probabilístico, por 
etapas, estratificado de marco de áreas. El marco de áreas corresponde al inventario cartográfico disponible, Fuente DANE con base en el 
último Censo Nacional de Población y las proyecciones de población a la fecha

Tamaño de la muestra y margen de error

2044 encuestas distribuidas en: Bogotá: 571, Medellín: 238, Barranquilla: 155, San Andrés: 99,  Cali: 215, Pasto: 101, Bucaramanga: 119, 
Cúcuta: 127, Montería: 108, Pereira: 109, Quibdó: 118 y Arauca: 94.
Margen de error:  Para el agregado de los municipios 4,6%, con una confiabilidad del 95% para fenómenos observados en la población con 
una frecuencia mínima del  20%

Universo representado 4.260.000 jóvenes

Método de ponderación
Los datos de la muestra se calibran a las estructuras poblacionales del universo de estudio utilizando las variables de  zona geográfica, 
grupos etarios, sexo y nivel socioeconómico del hogar del entrevistado

Fechas de trabajo de campo Del 21 de abril al 13 de mayo de 2023

Técnica utilizada para la selección de la muestra Encuesta presencial en hogares con cuestionario estructurado.

Número de encuestadores y supervisores 93 encuestadores, 17 supervisores, 1 coordinador.

Gerente proyecto Yennifer Pérez

Estadístico Miguel Ángel León

Preguntas del formulario Ver formulario adjunto

Generalidades del proyecto

Supervisión de encuestadores 
Supervisión directa: 33,86%
Re contacto: 14,33%

Etapas / actividades del proceso de investigación 
que, parcial o totalmente, haya sido subcontratadas.

- Supervisión y aplicación de encuestas en campo.
Nota: Se contó con la participación de nuestros proveedores (aliados estratégicos de vinculación externa), los cuales han sido previamente 
capacitados y supervisados por el personal interno de la Firma.







50% 50%

Hombre Mujer

Sexo

17%

33%

29%

21%

De 18 a 20 años

De 21 a 24 años

De 25 a 29 años

De 30 a 32 años

Edad

47%

30%

23%

Bajo

Medio

Alto

Nivel Socioeconómico

38%

34%

13%

8%

4%

2%

Hijo(a), hijastro(a)

Jefe (a) de hogar

Pareja, esposo (a), cónyuge,
compañero (a)

Otro pariente

Nieto(a)

Otro no pariente

Parentesco con el jefe del hogar

20%

80%

UnipersonalMultipersonal

Tipo de Hogar

Género
Femenino 48%

Masculino 47%

Ni femenino ni masculino 1%

Prefiero no responder 4%

Base: 2044



54%

6%

16%

15%

8%

Trabajar

Haciendo oficios del hogar

Estudiar y trabajar

Estudiar

Buscar trabajo

Ocupación

34%66%

¿Usted tiene hijos menores de 18 
años?

Si No

12% 

1% 

48% 

59% 

Autorreconocimiento étnico

Ninguno 85%

Raizal, palenquero, negro 11%

Indígena 4%

Base: 2044

2%

7%

42%

28%

18%

3%

Básica primaria (hasta 5° grado)

Básica secundaria (hasta 9° grado)

Secundaria completa (hasta 11°
grado)

Técnico o tecnólogo

Universitario (pregrado)

Posgrado

Nivel educativo alcanzado



28%

24%

28%

25%

18%

65%

58%

54%

54%

59%

7%

18%

18%

21%

23%

Mayo 2021

Noviembre 2021

Abril 2022

Noviembre 2022

Mayo 2023

Izquierda (1 y 2) Centro (3 y 4) Derecha (5 y 6)

Histórico estudio de Jóvenes

Ubique su posición ideológica, en una escala de 1 a 6 donde 1 es una 
posición de izquierda y 6 es una posición de derecha

Base: 2044



Resultado por regiones

26%

23%

19%

17%

16%

16%

12%

7%

55%

62%

51%

61%

53%

64%

59%

67%

19%

15%

30%

22%

31%

20%

29%

26%

OCCIDENTE

PACIFICO

CENTRAL

BOGOTA

ORIENTE

ANTIOQUIA

COSTA

ORINOQUIA

Izquierda (1 y 2) Centro (3 y 4) Derecha (5 y 6)

Base: 316

Base: 118

Base: 217

Base: 571

Base: 246

Base: 238

Base: 244

Base: 94

Ubique su posición ideológica, en una escala de 1 a 6 donde 1 es una 
posición de izquierda y 6 es una posición de derecha





46%

61%

41%

26%

13%

13%

Mayo 2023

Noviembre 2022

Resultado general

Favorable Desfavorable No conoce

Favorabilidad del Presidente Gustavo Petro
Comparativo noviembre 2022 Vs. mayo 2023

Base: 1664

Base: 2044

49%

66%

44%

56%

Mayo 2023

Noviembre 2022

Resultado por sexo
“Favorable”

Mujer Hombre

43%

59%

51%

62%

46%

61%

Mayo 2023

Noviembre 2022

Resultado por NSE
“Favorable”

Bajo Medio Alto



Favorabilidad de la Vicepresidenta Francia Márquez

38% 48% 15%

Resultado general

Favorable Desfavorable No conoce

Base: 2044

39%

36%

Resultado por sexo
“Favorable”

33%

40%

39%

Alto

Medio

Bajo

Resultado por NSE
“Favorable”

Resultado por ideología
“Favorable”

Izquierda 68%

Centro 33%

Derecha 27%



Percepción sobre compromisos del Gobierno Nacional

27%

61%

12%

Sí

No

NS/NR

¿Cree que el gobierno nacional está cumpliendo con 
las promesas que realizó en la campaña electoral?

33%

53%

60%

64%

65%

65%

67%

79%

PACIFICO

OCCIDENTE

BOGOTA

ANTIOQUIA

CENTRAL

COSTA

ORIENTE

ORINOQUIA

Por regiones

Base: 2044

33%

64%

74%

Izquierda

Centro

Derecha

Por posición ideológica

Resultados
“NO creen que el gobierno está cumpliendo las promesas de campaña”



30%

65%

5%

Sí

No

NS/NR

¿Se siente representado por el Gobierno Nacional?

Base: 2044

Percepción sobre compromisos del Gobierno Nacional

Resultado por regiones

Regiones que se 
sienten MÁS

representadas

Pacífico: 50%
Occidente: 42%

Central: 32%
Costa: 32%

Regiones que 
MENOS se sienten 

representadas

Orinoquía: 11%
Antioquia: 21%

Oriente: 21%
Bogotá: 31%



De las siguientes instituciones y figuras, ¿en cuáles confía?

Base: 2044

Confianza de los jóvenes en las instituciones

16%

18%

24%

24%

27%

28%

30%

33%

35%

35%

35%

36%

36%

37%

39%

41%

43%

48%

52%

55%

61%

74%

80%

80%

72%

73%

66%

70%

56%

66%

61%

64%

60%

57%

57%

57%

57%

56%

55%

47%

47%

40%

36%

24%

4%

2%

4%

3%

7%

2%

5%

1%

4%

2%

5%

8%

7%

6%

3%

3%

2%

5%

1%

4%

3%

2%

	Partidos políticos

	Influenciadores digitales

	Congreso de la República

	Líderes religiosos Cristianos No Católicos

	Consejo Nacional Electoral

	Medios de comunicación

	Gobernación departamental

	Policía Nacional de Colombia

	Alcaldía municipal

	Redes sociales

	Jurados de Votación

	Contraloría General de la República

	Sindicatos

	Procuraduría General de la Nación

	Presidencia de Colombia

	Fiscalía General de la Nación

	La Iglesia católica

	Defensoría del Pueblo

	Las Fuerzas Militares

	Registraduría

	Universidades Privadas

	Universidades Públicas

Sí No No lo conoce



74%

67%

60%

68%

58%

73%73%

61%

50%
53%

61%

44%

66%

62%

33%

27%
25%

29%

13%

29%29%

39%
36%

17%

25%

9%

28%

13%

35%
36%

38%

43%

51%

16%
12%

15%

22%

Mayo 2023Nov. 2022Abril 2022Nov. 2021May. 2021Nov. 2020Ene. 2020

Universidades públicas Universidades privadas Policía Presidencia Redes sociales Partidos políticos

Confianza de los jóvenes en las instituciones

Histórico 





Principales problemas que más afectan a los jóvenes

1%

4%

4%

11%

11%

12%

14%

16%

17%

20%

20%

21%

39%

43%

57%

Otro

Polarización política

Incumplimiento de los acuerdos de paz

Discriminación

Actos vandálicos

Problemas medioambientales

Abusos por parte de la fuerza pública

Incremento en la violencia

Desigualdad

Pobreza

Hechos de corrupción y que estos no sean sancionados

Falta de acceso a la educación superior

Demoras en atención a salud

Falta de empleo

Inseguridad en las calles

Resultado general

Base: 2044



57%

67%

57%

52%

44%

60%

43%

80%

56%
54%

74%74%

39%

59%

40%
38%

45%46%

20%

65%

26%

36%

48%

24%

May. 2023Nov. 2022Abril 2022Nov. 2021May. 2021Ene. 2020

Inseguridad Falta de empleo Demoras en atención a salud Corrupción
Histórico 

Principales problemas que más afectan a los jóvenes



¿Qué están dispuestos a hacer los jóvenes para solucionar los 
problemas del país?

17%

23%

27%

29%

37%

45%

61%

62%

64%

66%

69%

73%

80%

83%

Pagar más impuestos

Asociarme en organizaciones políticas

Participar en política

Asociarme a organizaciones sindicales

Aportar más a pensiones

Participar en campañas digitales

Hacer donaciones a personas u organizaciones

Realizar o apoyar denuncias en redes sociales

Manifestarse pública y pacíficamente

Voluntariado

Asociarme en organizaciones ambientales

Exigir rendición de cuentas a los gobernantes

Asociarme en organizaciones de defensa de los animales

Denunciar

Resultado general

Base: 2044



Participación política

20%

6%

11%

15%

19%

27%

61%

Ninguna de las anteriores

Participar de un partido u organización política

Activismo digital

Entablar derechos de petición

Voluntariado por causas sociales

Movilizaciones y protestas ciudadanas

Votar

Resultado general

Base: 2044
25%

7%

11%

14%

18%

17%

58%

21%

4%

10%

15%

18%

27%

62%

12%

9%

14%

13%

24%

39%

66%

Ninguna de las anteriores

Participar de un partido u organización
política

Activismo digital

Entablar derechos de petición

Voluntariado por causas sociales

Movilizaciones y protestas ciudadanas

Votar

Por posición ideológica

Izquierda

Centro

Derecha

¿Con cuáles de las siguientes acciones se identifica más a la hora de 
participar políticamente?



Percepción de la ciudad que habitan

17% 32% 51%

En comparación con hace 4 años, hoy su ciudad 
está:

Mejor Igual Peor

55% 

46% 
4%

6%

11%

11%

14%

26%

29%

35%

15%

27%

28%

30%

34%

33%

25%

32%

81%

67%

61%

59%

52%

41%

45%

33%

Orinoquía

Pacífico

Oriente

Occidente

Bogotá

Antioquia

Costa

Central

Resultado por región

Mejor Igual Peor

Base: 2044



Participación política

75%

21%

4%

Sí No NS/NR

¿Usted piensa salir a votar en las próximas 
elecciones regionales (Alcaldía y Gobernación) de 

octubre de 2023?

6%

7%

7%

8%

9%

12%

15%

17%

22%

25%

29%

31%

45%

49%

Ampliación de cupos universitarios

Mejorar la prestación de servicios públicos

Estrategias para acabar el microtráfico

Mayor inversión en educación

Soluciones a los problemas de movilidad

Trato digno con los animales

Cuidado con el medio ambiente

Mejoramiento de vías en la región

Crear colegios nuevos o mejorar los existentes

Disminuir la corrupción

Mejorar calidad y atención de centros de salud

Promover el emprendimiento

Mejorar la seguridad

Apoyar el primer empleo a jóvenes

¿Qué propuesta le gustaría escuchar de los 
candidatos?

Base: 2044

Elecciones 2023



32%

54%

13%

Sí No NS/NR

¿Usted votaría por un candidato cercano al 
gobierno de Gustavo Petro, para las próximas 

elecciones regionales?

Izquierda 24%
Centro 56%
Derecha 72%

Base: 2044

15%

20%

23%

33%

34%

36%

41%

49%

77%

69%

63%

59%

52%

57%

40%

33%

7%

11%

14%

8%

14%

7%

19%

18%

Orinoquía

Oriente

Antioquia

Central

Bogotá

Costa

Occidente

Pacífico

Resultado por región

Si No NS/NR

Participación política

Elecciones 2023



Base: 2044

40%
35% 34% 32%

28% 26%

18% 17%
11%

6% 5% 3%

Alguien con
experiencia

política

Alguien que sepa
de economía

Alguien que sepa
de temas
sociales

Un líder social Alguien con
preparación
académica

Una persona
joven

Una mujer Un activista
medioambiental

Un académico Una persona
mayor

Un hombre Otro

Perfil del candidato por quién votaría

Participación política

Elecciones 2023





Base: 2044

54%

57%

39%

36%

6%

6%

1%

1%

Nov
2022

May
2023

En una escala de 1 a 6, donde 1 es TOTALMENTE INSATISFECHO y 6 es 
TOTALMENTE SATISFECHO, en general, ¿qué tan satisfecho se siente 

con su vida actualmente?

Totalmente Satisfecho Ni satisfecho ni insatisfecho Totalmente insatisfecho NS/NR

Satisfacción de los jóvenes con su vida

Región May 2023

Central 64%

Orinoquía 62%

Occidente 59%

Bogotá 57%

Oriente 56%

Antioquia 56%

Costa 53%

Pacífico 35%

Quienes están totalmente satisfechos
Resultado por región

Comparativo noviembre 2022 Vs. Mayo 2023



Base: 2044

Emociones que predominan en los jóvenes colombianos hoy

65%

60%

56%
53%

5%

53%

66%

39%

19%

37%
40%

7%

28%
31%

23%
23%

36%31%

25%

36%

32%

18%

24%
31%

29%

33%

26%

12%

18%

23%
25%

19%
18% 13%

27%

18%
21%

27%

May. 2023Nov. 2022Abr. 2022Nov. 2021May. 2021Nov. 2020Ene. 2020

Alegría Sorpresa Miedo Tristeza Desagrado/ asco Ira



Base: 2044

47% 46% 6%

En una escala de 1 a 6, donde 1 es MUY MAL y 6 es MUY BIEN, ¿cómo cree usted que está 
gestionando el manejo de sus emociones ante distintas situaciones de la vida cotidiana? 

Muy bien Neutro Muy mal

Gestión de emociones

42% 

51% 



65%

39%

23%

18%

13%

12%

6%

Detiene los pensamientos negativos

Darse unos segundos antes de comunicar sus
emociones

Se habla mejor y de manera más positiva

Piensa y visualiza la situación a mediano y
largo plazo, analizando sus consecuencias

Realiza meditación

Realiza ejercicios de respiración

Guardar silencio

Resultados generales

¿Qué hace para gestionar el manejo de sus emociones? 

24%

20%

22%

30%

17%

20%

28%

22%

23%

28%

28%

13%

23%

30%

Detiene los pensamientos negativos

Darse unos segundos antes de comunicar sus
emociones

Se habla mejor y de manera más positiva

Piensa y visualiza la situación a mediano y largo
plazo, analizando sus consecuencias.

Realiza meditación

Realiza ejercicios de respiración

Guardar silencio

Resultados por sexo

Hombre

Mujer

Base: 2044

Gestión de emociones



64%

34%

17%

8%

8%

2%

1%

1%

Familia

Amigos

Ninguno

Profesionales de la salud mental (psicólogos / psiquiatras)

Iglesia/consejero espiritual

Trabajo

Institución educativa (profesores / orientadores)

Creadores de contenido

Cuando he necesitado apoyo emocional, lo he encontrado en la

Base: 2044

Gestión de emociones





60% 33% 7%

¿Qué tan feliz se siente con su trabajo actualmente?

Muy feliz Neutro Nada feliz

54%
46%

¿En su trabajo actual siente que está cumpliendo sus 
sueños?

Sí No

Base:1427

De los jóvenes que trabajan actualmente

Vinculación al mercado laboral



Vinculación al mercado laboral

Principales barreras de los jóvenes para acceder al primer empleo

63%

La principal barrera 
es que piden mucha 
experiencia laboral.

Los salarios son muy 
bajos.

No hay trabajo en la 
ciudad.

No cuenta con las 
habilidades que piden en 

las ofertas de empleo. 

Otro tipo de barreras

21% 8%

5% 4%

Base: 2044



99%

93%

89%

83%

79%

77%

31%

Salario

Flexibilidad horaria

Potencial desarrollo profesional

Prestigio del empleador

Teletrabajo

Método híbrido de trabajo (presencial y
otra remota en casa)

Otro ¿Cual?

¿Para usted, qué factor es el más importante a la 
hora de buscar un trabajo? 

Base: 2044

Vinculación al mercado laboral

30%

18%

13%

39%

Tener un modelo híbrido (una parte
presencial y otra remota en casa)

Trabajar en oficina/lugar de trabajo

Trabajar en casa

Le es indiferente

A la hora de buscar trabajo, usted prefiere buscar uno 
que le permita:

Aspectos que tienen en cuenta los jóvenes a la hora de buscar trabajo



58%

54%

47%

41%

39%

23%

17%

11%

10%

Tenga flexibilidad horaria

Que me permita crecer profesionalmente

Que sea a término indefinido

Que sea a término fijo

Que tengan incentivos de formación y
capacitación

Que me estimulen a ahorrar para el largo
plazo

Tenga una opción de trabajo híbrido (una
parte presencial y otra remota)

Que implique viajar

Sea en formato de teletrabajo

De los siguientes elementos, ¿cuáles son los tres que 
usted prioriza para que sean incluidos en su contrato 

de trabajo?

Base: 2044

Vinculación al mercado laboral

Aspectos que tienen en cuenta los jóvenes a la hora de buscar trabajo

47%

24%

14%

10%

5%

Que permita el crecimiento profesional, una
posibilidad de carrera a mediano plazo

Que tenga un clima laboral sano

Que trabaje por mejorar el mundo

Que sea incluyente y diversa

Que tenga prestigio

De las siguientes opciones, ¿usted qué prioriza en una 
organización a la hora de buscar trabajo?



17%

15%

12%

11%

8%

8%

7%

22%

Ampliar mis conocimientos

Ansiedad respecto al futuro

Independizarme de mis padres

Frustración personal

Sensación de fracaso

Tener hijos

Poder formar un hogar

Le es indiferente

¿De los siguientes aspectos, cuáles considera usted que puede afectar en su 
proyecto de vida el NO estar vinculado laboralmente?

Base: 2044

Vinculación al mercado laboral





20%

19%

18%

17%

17%

16%

15%

14%

12%

2%

42%

40%

33%

47%

38%

35%

41%

30%

31%

20%

39%

41%

50%

36%

45%

49%

44%

56%

58%

40%

Angustiado

Temeroso

Enojado

Tranquilo

Abandonado

Protegido

Valorado

Avergonzado

Menospreciado

Esperanzado

Muy fuerte Neutro Muy poco

Cuando usted piensa en cómo el gobierno está respondiendo al cambio climático se siente:
(en una escala de 1 a 6, donde 1  es muy poco y 6 es muy fuerte)

Base: 2044



37%

30%

30%

28%

21%

20%

16%

16%

14%

10%

9%

8%

6%

6%

5%

El futuro es aterrador

Es una oportunidad para valorar lo que tenemos

Las nuevas generaciones tienen menos oportunidades que sus padres

La humanidad ha fracasado

Las cosas que valoro se están destruyendo

Quizás no debería tener hijos

La humanidad está condenada

Mi seguridad está amenazada

La humanidad hará grandes avances científicos y tecnológicos para salvarse

La humanidad superará cualquier obstáculo que se pueda presentar

Dios nos salvará

Es un proceso natural que ocurre en el planeta y no debe preocuparnos

La sociedad logrará coordinar esfuerzos a nivel mundial para salvarse

Nada en especial, es algo que no me afecta

Es un castigo de Dios

De las siguientes opciones, el cambio climático me hace pensar que:

Base: 2044



43%

39%

9%

9%

Deforestación

Quema de combustibles fósiles

Agricultura y ganadería

Volcanes y/o actividad solar

En su opinión, ¿cuál de los siguientes factores a nivel 
global tiene actualmente la mayor contribución al cambio 

climático actual?

4%

1%

1%

2%

21%

5%

6%

11%

6%

43%

100% debido a causas naturales

2

3

4

5

6

7

8

9

100% debido a actividades humanas

En su opinión, ¿cuál de los siguientes factores a nivel 
global tiene actualmente la mayor contribución al cambio 

climático actual?

Base: 2044




